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I. Staršia slovenská literatúra 

a) Stredoveká literatúra (800-1500) 
 
Znaky stredovekej literatúry 
- spoločným znakom stredovekej literatúry boli často sa 
opakujúce námety z Biblie alebo z antiky. Panovalo 
latinské: ora et labora - modli sa a pracuj.  
Hrdinom je svätec alebo mučeník (často veľmi 
idealizovaný, bol vzorom kresťana, vyznačoval sa silou 
viery a askézou - striedmosťou, odvahou, múdrosťou), 
rytier alebo kráľ. Cieľom stredovekej literatúry je 
poučovať, dojímať a vychovávať, až napokon baviť. 
Dôležitý nebol obsah, ale forma. Pôvodnosť diela nebola 
podstatná, autorov väčšinou nepoznáme, miesto a doba 
vzniku sa odhaduje podľa druhotných znakov, mnohé 
diela nie sú zachované v úplnosti. Stredoveká literatúra 
obľubovala alegóriu, používanie ustálených symbolov, 
napr. čísla 3, 7, 9 a zvieratá: baránok, holubica, líška. 
Literárnou autoritou sa stala Biblia a neskôr diela cir-
kevných otcov a antických literátov. Stredovekí autori tieto 
diela napodobňovali v obsahu i forme, hojne ich citovali a 
neusilovali sa o jedinečnosť. Vytvoril sa tak zvláštny 
postup pri písaní - imitácia. Bola uznávaná, nechápala sa 
ako nesamostatnosť. Mnohé obrazy i celé časti sa 
preberali, preto sa v rôznych textoch opakovali, prenášali 
sa z diela do diela. Niekedy sa obmieňali - parafrázovali. 
Nezmenené alebo parafrázované sa pričastým 
opakovaním stali topickými (ošúchanými, zaužívanými). 
Spočiatku boli diela písané výhradne po latinsky, grécky 
alebo starosloviensky, teda jazykmi uznávanými cirkvou, 
až od 12. st. sa literatúra rozčleňuje podľa národných 
celkov. Neskôr (hlavne vplyvom križiackych výprav) 
prenikajú do literatúry exotické a dobrodružné motívy. 
Často bola zdôrazňovaná poslušnosť, oddanosť Bohu 
alebo panovníkovi.  
 
Stredoveká literatúra  
- spravidla sa člení na dva základné prúdy, na literatúru 
duchovnú a svetskú, ktoré sú realizované v širokej palete 
literárnych foriem 
 - duchovná lyrika (modlitby, duchovné piesne, plače, 
žalmy, hymny a iné), duchovná epika (legendy), 
duchovná dráma (biblické hry a iné);  
- svetská lyrika (dvorská, ľúbostná), svetská epika 
(hrdinské, rytierske, zvieracie eposy; cestopisy, listy, 
komické poviedky vo veršoch, kalendáre, kroniky) a 
svetská dráma (frašky). 
 
Spolo čensko - historické pomery na Slovensku 
v období ve ľkomoravského obdobia (800-1000) 
- prvým útvarom na území dnešného Slovenska, ktorý by 
bolo možné označiť ako ranú formu štátu, bola 
Veľkomoravská ríša (833 - 906). Veľkomoravské kniežatá 
Mojmír a Rastislav museli bojovať proti politickému a 
kultúrnemu vplyvu Východofranskej ríše, ktorý upevňovali 
franskí kňazi latinskou liturgiou, nezrozumiteľnou nášmu 
ľudu. Posilu sa Rastislav rozhodol hľadať u cisára 
Byzancie Michala III. Ten žiadosti posolstva vyhovel a 
roku 863 vyslal na Veľkú Moravu misiu vedenú 
solúnskymi bratmi Konštantínom (827 - 869) a Metodom 
(815 - 885). Obaja poznali slovanské nárečie z okolia 
svojho rodiska. Konštantín zostavil pred príchodom na 
naše územie prvé slovanské písmo - hlaholiku a spolu s 
Metodom priniesli prvý slovanský a bohoslužobný 
(liturgický) jazyk - staroslovienčinu. Knieža Rastislav ich 

poveril založením učilišťa, v ktorom by vyučili kňazov 
ovládajúcich reč ľudu. Misijná činnosť oboch bratov marila 
úsilie franských feudálov o nadvládu nad 
Veľkomoravskou ríšou. Franskí kňazi oboch bratov 
obvinili pred pápežom z bohorúhačstva, a preto sa obaja 
vypravili do Ríma (867) obhajovať slovanskú bohoslužbu. 
Pápež Hadríán II. povolil slovanskú liturgiu, schválil 
staroslovienske preklady bohoslužobných kníh a 
vymenoval Metoda za arcibiskupa. Chorľavý Konštantín 
vstúpil v Ríme do gréckeho kláštora a prijal meno Cyril. 
Onedlho zomrel. Cestou späť na Veľkú Moravu Metoda 
uväznili na dva roky vo Franskej ríši. Medzitým sa stal 
vládcom Svätopluk. Metoda pustili až po zákroku pápeža. 
Vrátil sa do Veľkomoravskej ríše, kde pokračoval v 
činnosti v učilišti, prekladal knihy a zákonníky. Franskí 
duchovní (biskup Wiching) si získali dôveru Svätopluka a 
mali na neho vplyv. Po smrti Metoda pápež zakázal 
slovanskú bohoslužbu (885). Svätopluk sa priklonil k 
latinskej liturgii, preto väčšina žiakov musela odísť pred 
prenasledovaním. Uchýlili sa do Bulharska, na Kyjevskú 
Rus a do Čiech. 
 
Staroslovienčina je najstarší doložený literárny slovanský 
jazyk, vypracovaný v 9. st. bratmi Konštantínom a 
Metodom na základe macedónskeho nárečia staro- 
bulharského jazyka. Postupne sa rozšírila od Veľkej 
Moravy až po sever Srbska. 
 
Konštantín vytvoril pre staroslovienčinu písmo, hlaholiku, 
ktorú používali k staroslovienskemu prekladu Biblie a 
ďalších literárnych diel. Žiaci Konštantína a Metoda ju 
neskôr prepracovali na druhé slovanské písmo, cyriliku. 
 

 
 
Spolo čensko - historické pomery na Slovensku po 
rozpade Ve ľkej Moravy  
Začiatkom 10. st. sa Veľkomoravská ríša rozpadla. 
Slovenské územie sa stalo súčasťou feudálneho 
Uhorského štátu. Maďarské kmene preberali od podro-
beného obyvateľstva spoločenské a kultúrne hodnoty, 
lebo slovanské obyvateľstvo bolo na vyššom stupni 
spoločenského vývoja. 
Kultúra stredoveku mala cirkevný ráz. Obmedzovala sa 
na úzky okruh vzdelancov, najmä príslušníkov 
duchovného stavu. Významnými strediskami boli kláštory 
a cirkevné i mestské školy a univerzity. V latinských 
cirkevných školách vychovávali budúcich kňazov. Uhorskí 
študenti museli chodiť na univerzity do Prahy, Krakova a 
Viedne. Až keď bola založená bratislavská Academia 
Istropolitana (1465 - 1491) mohli študovať na domácom 
území. Domáci jazyk (slovenské nárečia) používali 
poddaní, mešťania a zemania. 
Vývoj slovenskej kultúry brzdila feudálna rozdrobenosť 
krajiny, príchod nemeckých kolonistov. V 15. st. sa šírili 
na našom území husitské myšlienky. Ich nositeľmi boli 
najmä slovenskí absolventi pražskej univerzity a bratrícke 
vojská. 
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b) Humanistická a renesan čná literatúra 
 (1500-1650) 

 
Renesancia (z fr. renaissance - znovuzrodenie, 
obnovenie) je mohutný umelecký a myšlienkový smer, 
ktorým sa ľudia vymaňovali zo stredovekého spôsobu 
myslenia. Renesančné hnutie chcelo oslobodiť človeka 
pomocou obnovenia kultúry antických národov Grékov a 
Rimanov. Renesancia sa stavia proti nadvláde teológie 
(učeniu o Božej existencii), presadzuje rozvoj prírodných 
vied a vied o človeku. Proti kresťanskému ideálu pokory a 
askéze hlása kult zmyslov a príklon k radostiam 
pozemského života, záujem teda sústreďuje na človeka. 
Na rozdiel od stredovekého univerzalizmu (náboženská 
predstava o splynutí jedinca s božstvom) presadzuje 
uvedomelý individualizmus (dôraz na osobnosť človeka), 
ktorý však bezpodmienečne neznamená stratu viery v 
Boha. Základnou ideológiou doby zostáva v Európe 
kresťanstvo, ktoré ovplyvňuje vieru, morálku, myslenie, 
názory na umenie. 
 
Humanizmus (z lat. humanus - ľudský) bol myšlienkový 
smer zdôrazňujúci ľudskú dôstojnosť a slobodný rozvoj 
osobnosti v zodpovedajúcich spoločenských a životných 
podmienkach. Humanisti presadzovali klasickú (Cicerovu) 
latinčinu proti barbarskej stredovekej, zdôrazňovali 
starogrécky ideál krásy a dobra. Bol zameraný proti 
feudalizmu a nadvláde cirkvi, vyústil do reformácie a 
osvietenstva. 
 
Humanistická a renesan čná literatúra  
- literatúra tohto obdobia sa členila na literárny 
humanizmus a literatúru renesancie. Humanisti študovali 
a vydávali diela gréckych a rímskych básnikov a filozofov, 
napodobňovali ich tvorbu - tematiku, žánre, štylistiku a 
latinský jazyk. Autori sa venovali aj rétorike, ktorá 
preberala antické jazykové a štylistické prostriedky. 
Dominoval latinský jazyk. Literatúra sa zaoberala najmä 
vedeckou a príležitostnou problematikou. Tým sa 
obmedzovala na učené a školské kruhy. Autori 
renesancie sa od študovania a napodobňovania antických 
diel postupne dostali k zobrazovaniu prirodzeného, 
radostného vzťahu človeka k pozemskému životu. 
Uprednostňovali žánre zabudnuté stredovekom: epos, 
satiru, lyrickú pieseň, epigram, životopisnú a historickú 
poviedku, komédiu, tragédiu. Do literárnej tvorby prenikli 
národné jazyky (miesto latinčiny), duchovná tematika 
ustúpila základným otázkam ľudskej existencie. Štylistika 
diel bola jednoduchšia. 
 
Spolo čensko - historické pomery na Slovensku 
- slovenská humanistická a renesančná literatúra sa 
vyvíjala v pohnutých časoch tureckých vpádov, 
reformácie, protireformácie a protihabsburských povstaní 
Š, Bočkaja a G. Betlena. Panovník Matej Korvín (1443 - 
1490) sa zaslúžil o rozvoj a sprostredkovanie talianskeho 
a európskeho myšlienkového i umeleckého hnutia. Od 
porážky pri Moháči v r. 1526 sa Uhorsko začlenilo do 
Habsburskej monarchie a Osmanskej ríši sa otvorila cesta 
do strednej Európy. Panovníci habsburskej dynastie sa 
usilovali upevňovať feudálny spoločenský poriadok. Na 
charakter humanizmu vplývala aj samotná reformácia, z 
radov ktorej vzišlo veľa básnikov a učiteľov. Zaslúžila sa 
aj o zakladanie škôl, kníhtlačiarní a o rozvoj národnej 
literatúry. 

 
 

Humanizmus a renesancia v slovenskej literatúre  
- školstvo poskytovalo dobrú pôdu pre latinský literárny 
humanizmus. Napodobňovanie antických autorov ho 
nútilo používať tradičné literárne myšlienky a štylistické 
prostriedky v príležitostných básňach, ktoré gratulujú k 
sviatkom a výročiam, oslavujú úspechy alebo vyjadrujú 
sústrasť pri úmrtí. V literatúre humanizmu ešte pretrváva 
idealizované typizovanie postáv. Autori sa zamýšľali nad 
postavením panovníka, vrchnosti a nad štátnym 
zriadením, ale už si všímali  aj život nižších vrstiev. 
Renesančná poézia zahŕňala historické piesne, ľúbostnú 
a duchovnú poéziu. 
 
 
Humanistickí a renesan ční autori na Slovensku 

 Martin Rakovský 
 Jakub Jakobeus 
 Martin Bošňák 
 Štefan Komodický 
 Ján Silván 
 Eliáš Láni 
 Juraj Tranovský 
 Pavel Kyrmezer 
 Juraj Tesák Mošovský 

 
Humanistickí a renesan ční autori V Európe  

 Dante Alighieri (talianska lit.) 
 Francesco Petrarca (talianska lit.) 
 Nicoló Machiavelli (talianska lit.) 
 Giovanni Boccaccio (talianska lit.) 
 Francois Villon (francúzska lit.) 
 Francois Rabelais (francúzska lit.) 
 Miguel Cervantes Saavedra (španielska lit.) 
 Lope de Vega (španielska lit.) 
 Geoffrey Chaucer (anglická lit.) 
 William Shakespeare (anglická lit.)
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c) Baroková literatúra (1650-1780) 

 
Barok (pôvod slova nie je úplne jasný, asi z portugal. 
barocco - nepravidelná perla) je umelecký smer, ktorý 
panoval od pol. 16. st. v Taliansku a v Španielsku, v 
priebehu 17. st. sa rozšíril do celej Európy. Z renesancie 
preberá túžbu po poznaní, zmyslovosť a zmyselnosť, ale 
zároveň sa prejavuje neviera v človeka, jeho pozemský 
svet a pocit jeho pominuteľností a márností. Barokový 
človek je zmietaný trvalou neistotou svojho bytia, 
stupňovanou vojnami a sociálnymi nepokojmi, upína sa k 
večným, nadpozemským istotám, pozemská skutočnosť 
sa v jeho víziách premieta do alegórií a symbolov, ktoré 
majú vysloviť pocity umelca. Nad rozumom víťazí fantázia 
a viera, typické je zobrazenie utrpenia pozemského života 
a pekelných múk. 
 
Baroková literatúra 
- oživila typické stredoveké žánre (legenda, duchovná 
pieseň, traktát, epos, reflexná lyrika a iné), podobne ako 
ostatné druhy umenia stavia na alegórii a symbolike. Aj v 
štylistike literárneho baroka sa odrazili barokové 
protiklady. Dominoval pompézny (veľkolepý) knižný štýl, 
najmä básnický. Používali sa zložité trópy a figúry, 
neobvyklé, prekvapivé obrazy. Ako protiklad k vysokému 
a priveľmi abstraktnému štýlu stojí nižší štýl, až ľudový, 
ktorý používal jednoduché zobrazovacie prostriedky, a 
tým podával bezprostrednejší pohľad  na svet. 
 
Spolo čensko - historické pomery na Slovensku 
- barokové obdobie sa v Uhorsku vyznačovalo 
protihabsburskými povstaniami (Juraj l. Rákoci, Imrich 
Tokäli, František II. Rákoci, František Vešeléni), 
rozpínavou politikou Habsburgovcov a náboženskými 
bojmi. Kruté vojnové pomery nahlodali dôveru v ľudské 
sily pri ovládaní osudu a ľudí navyše ožobračovali aj 
dôsledky vojen - hlad, epidémie, mor. Proti útlaku 
protestovali obyčajní ľudia vzburami a útekom do hôr 
(Juro Jánošík). Najpodstatnejším hnutím, ktoré zasiahlo 
náboženskú, politickú i kultúrnu oblasť, bola reformácia a 
protireformácia. Protestanti i katolíci sa na jednej strane 
navzájom prenasledovali, na druhej strane sa usilovali o 
to, aby pre svoju konfesiu získali ľudí kultúrnou osvetou, 
literatúrou a školami. Strediskom katolíckej vzdelanosti 
bola univerzita v Trnave, ktorá v období svojho vzniku 
(1635) bola jedinou nielen na Slovensku, ale aj v celom 
Uhorsku. Evanjelici sa opierali o prešovské kolégium a 
bratislavské lýceum. Šírenie vzdelanosti bolo 
podporované aj zakladaním tlačiarní, lebo k literatúre sa 
potom mohli dostávať predstavitelia všetkých 
spoločenských vrstiev. Slovenská baroková literatúra sa 
vyznačovala záujmom o slovenské dejiny, úctou k 
slovenskému jazyku a jeho intenzívnejším používaním 
ako literárneho jazyka, väčšou pestrosťou žánrov: 
duchovná poézia, modlitby, kázne, školské hry. 
 

Barok v slovenskej literatúre  
- slovenskú barokovú literatúru charakterizoval zvýšený 
záujem o slovenské dejiny, úcta k slovenskému jazyku a 
jeho zintenzívnené používanie už ako literárneho jazyka, 
väčšia pestrosť žánrov, z ktorých viaceré boli určené pre 
široké publikum. od sklonku 17. st. sa rozčleňoval na 
náboženský a svetský. Náboženská baroková sa 
obracala k záhrobnému životu, hlásila sa k mysticizmu, 
zdôrazňovala pominuteľnosť, márnosť svetských vecí, 

ničotnosť a preferovala vieroučné otázky. Autori zo 
žánrov písali duchovnú poéziu, modlitby, kázne. 
 
Barokoví autori na Slovensku  

 Benedikt Sılıši 
 Peter Benický 
 Hugolín Gavlovič 
 Ján Simonides 
 Samuel Hruškovic 
 Daniel Krman ml. 
 Móric August Beňovský 
 Matej Bel 
 Adam František Kollár 
 Ján Baltazár Magin 
 Eliáš Ladiver 

 
Barokoví autori V Európe  

 Torquato Tasso (talianska lit.) 
 Hans Jacob Christoffel Von Grimmelshausen 

(nemecká lit.) 
 John Milton (anglická lit.) 
 Jan Ámos Komenský (česká lit.) 
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II. Novodobá slovenská literatúra  
 

a) Klasicistická a osvietenecká literatúra 
(1780-1840) 

 
Klasicizmus je umelecký smer, ktorý vznikol a vyvrcholil 
vo Francúzsku v 17. st. v dobe rozkvetu absolutistickej 
monarchie (za vlády "kráľa Slnka" Ľudovíta XVI.). Usiloval 
sa o tvorbu zodpovedajúcu klasickým estetickým 
normám, odvodzovaným z antických vzorov, so 
zameraním na spoločenské a mravné problémy. Hlásil sa 
k filozofickým východiskám racionalizmu a k abstraktne 
ponímaným ideálom pravdy, harmónie a krásy. Chcel 
zobraziť "človeka vôbec" - rôzne ľudské charaktery 
nadčasovo poňaté (hrdina, ničomník, lakomec a pod.) 
Klasicizmus bráni a zdôvodňuje súdobý spoločenský 
poriadok, schvaľuje vládnuce vrstvy. Úzko súvisí s 
racionalizmom a oproti baroku hlása striedmosť, 
rozumnosť a disciplínu. Pre klasicizmus je príznačný 
vznik literárnych salónov, v ktorých sa diskutovalo o 
umení, analyzovali sa a hodnotili literárne diela. Tieto 
salóny určovali literárny vkus a utvárali verejnú mienku. 
Vznikali literárne akadémie, ktoré dbali na čistotu formy a 
jazyka umeleckých diel. 
 
Osvietenstvo je nová politická a spoločenská ideológia 
18. st. usilujúca sa v mene rozumu a vedy o prekonanie 
náboženskej ideológie a absolutizmu. Zdôrazňovala, že 
ľudia sú si od prírody rovní, teda nemá sa im vládnuť 
despoticky, ale „osvietene". Vyhovovala meštianstvu, 
obohatila európsku kultúru o nové hodnoty, ovplyvnila i 
podobu literatúry. Vďaka politickému prostrediu sa 
osvietenstvo najviac rozšírilo v Anglicku a vo Francúzsku. 
Presadzovalo právo jednotlivca na slobodu myslenia a 
presvedčenia. Kládlo dôraz na vzdelanie. Fungovanie 
vesmíru vysvetľovalo na základe fyzikálnych zákonov. 
Malo protifeudálny a proticirkevný charakter. Vyjadrovalo 
názory nastupujúceho kapitalizmu: právo jednotlivca na 
nezávislosť myslenia a na slobodu presvedčenia. 
Osvietenci postavili proti viere rozum, proti dogmám a 
poverám zmyslovú skúsenosť a poznanie, pričom kládli 
dôraz na vzdelanie. 
 
Klasicistická a osvietenecká literatúra 
- literatúra sa delila podľa pevne stanovených 
teoretických zásad i praktických pravidiel na žánre. K 
tým vysokým zaraďovali napr. ódu, elégiu, epos, 
tragédiu; k nízkym bájku, satiru, komédiu a iné. 
Nepripúšťalo sa ich prelínanie. Vysoké žánre spracúvali 
vznešené (historické, nadčasové) námety a ich hrdinami 
príslušníci vysokých vrstiev, vládcovia, veľmoži, 
vojvodcovia. Nízke žánre si volili námety zo života 
nižších vrstiev a zo súčasnosti. V období klasicizmu 
nastal búrlivý rozvoj drámy, vývoj poézie bol omnoho 
skromnejší. V klasicistickej poézii prevláda rozum a 
úvaha nad citom. Najčastejšie sa objavuje opisná, úva-
hová a satirická báseň, v lyrike veľkolepá óda. 
Klasicistická dráma dodržiavala Aristotelovu zásadu 
troch jednôt: jednotu miesta, deja a času (hra sa mala 
odohrávať na jednom mieste, v priebehu 24 hodín a 
mala mať len jednoduchý dej, preto nevznikali vedľajšie 
motívy). V predstaveniach pôsobili aj ženy - herečky. 
 
Spolo čensko - historické pomery na Slovensku 

Rakúska monarchia, Slovensko bolo jej súčasťou, sa 
stala členom Svätej aliancie, ktorá zvíťazila nad 
Napoleonom. Dochádza k upevneniu feudalizmu a 
nastoleniu tuhého centralizmu (tzv. metternichovský 
absolutizmus sa spoliehal predovšetkým na políciu). Ako 
reakcia na tieto udalosti nastáva rozvoj národných hnutí 
nenemeckých národov. Maďarskej šľachte sa podarilo 
vymôcť od viedenskej vlády uznanie maďarčiny ako 
úradného jazyka v školách a úradoch. Začalo sa 
posilňovať postavenie maďarského jazyka a maďarskej 
národnosti. Slovenská inteligencia hľadá oporu v ruskom 
národe. Rusko zvíťazilo nad Napoleonom, čim dokázalo 
svoju silu a tým vzbudzovalo v slovenskej inteligencii 
nádej na získanie národnej slobody. Vieru v Rusko 
vyvolávali aj názory nemeckého filozofa Johanna 
Herdera, ktorý hlásal, že iba Slovania majú predpoklad 
pre humanitné spolužitie: nikdy neviedli dobyvačné 
vojny, sú pohostinní, protiví sa im násilie a lúpenie. Na 
základe tejto filozofie a spoločensko-politických 
podmienok vznikla idea slovanskej vzájomnosti, teda 
myšlienka spolupatričnosti a spolupráce všetkých 
slovanských národov. Jej najvýznamnejšími 
predstaviteľmi u nás boli Ján Kollár a Pavel Jozef 
Šafárik. 
 
Klasicizmus, osvietenectvo v slovenskej literatúre  
Znaky slovenskej klasicistickej literatúry: 

 úsilie vytvoriť básnický sloh na vysokej úrovni na 
báze národného jazyka s napojením na antickú 
grécko-latinskú líniu 

 vôľa konštituovať na základe prevzatých 
umeleckých noriem pôvodný typ básnického prejavu 

 
Znaky slovenského osvietenstva: 

 malo ľudový ráz - inteligencia pochádzala z ľudu, 
 prekvitala osvetová činnosť - vznikajú učené 

spoločnosti: Slovenské učené 
 tovarišstvo - mladi katolícki kňazi v Trnave sa 

rozhodli povzniesť národný jazyk (bernolákovčinu) a 
vychovávať ľud; jeho činnosť bola rozsiahla: 
vydavateľská (knihy, šlabikáre, učebnice), kultúrna, 
buditeľská; v mnohých mestách založili pobočky, na 
čele istý čas stáli A. Bernolák a J. Fándly; Učená 
spoločnosť banského okolia - založili ju slovenskí 
evanjelici, sídlo mala v Banskej Štiavnici (v tomto 
období dosiahla v Banskej Štiavnici pozoruhodnú 
vedeckú úroveň Banská akadémia) 

 vychádzala periodická tlač - Prešpurské noviny 
(1783), Staré noviny literáního umění (1785), 
Týdenník (1812), 

 pretrvávali však konfesionálne spory, ktoré hatili 
nielen kultúrny rozvoj, ale aj 

 formovanie samostatného slovenského národa; 
preto katolíci mali snahu vy- I 

 tvoriť jednotný spisovný jazyk (Jozef Ignác Bajza, 
Anton Bernolák). 

 
Osvieteneckí autori na Slovensku 

 Anton Bernolák 
 Bohuslav Tablic 
 Jozef Ignác Bajza 
 Juraj Fándly 

 
Klasicistickí autori na Slovensku 

 Pavel Jozef Šafárik 
 Ján Kollár 
 Ján Hollý 
 Ján Chalupka 
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Klasicistickí autori V Európe 

 Pierre Corneille (francúzska lit.) 
 Jean Racine (francúzska lit.) 
 Moliere (Jean Baptiste Poquelin, francúzska lit.)  
 Jean De La Fontaine (francúzska lit.) 
 Carlo Colodi (talianska lit.) 

 
Osvieteneckí autori V Európe 

 Denis Diderot  (francúzska lit.) 
 Voltaire (Francois Marie Arouet, francúzska lit.)  
 Daniel Defoe (anglická lit.) 
 Jonathan Swift (anglická lit.) 
 Josef Dobrovský (česká lit.) 
 Josef Jungmann (česká lit.) 
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b) Preromantizmus a romantizmus (1840-
1850) 

 
Sentimentalizmus alebo Preromantizmus je umelecký 
smer, ktorý odmietal nespravodlivosť feudalizmu, chladné 
mudrovanie. Zdôrazňoval citové hodnoty jednoduchého 
človeka. Najdôležitejšími znakmi preromantizmu sú 
zmysel pre veľkosť, vznešenosť, pôvodnosť a požiadavka 
tvorivej slobody. Prejavoval sa najmä v 2. polovici 18. st. 
 
Romantizmus (z fr. romantique - citovo pôsobiaci) je 
myšlienkové hnutie a jeden z hlavných umeleckých 
smerov 19. st. Rušil hodnoty, ktoré prinieslo osvietenstvo 
a klasicizmus 18. st.; proti klasicistickým pravidlám 
uplatňoval tvorivú slobodu umelca, proti racionalizmu 
staval cit, vášne, fantáziu a vôľu, proti idealizácii 
pravdivosť, proti abstraktnému poňatiu človeka 
zdôrazňoval konkrétneho jedinca (i záujem o ľudskú 
psychiku), proti všeobecnému poňatiu ľudstva ideu 
národa. Predstupňom romantizmu v literatúre a estetike 
bol Preromantizmus (sentimentalizmus) 18. st. 
 
Preromantická a romantická literatúra 
- hlavnými znakmi romantizmu sú individualizmus, 
subjektivizmus a modernizmus. V jednotlivých národných 
oblastiach sa vytvorili odlišné prúdy, programy, hnutia a 
školy. Literárni romantici vyzdvihujú silu prírody, obdivujú 
minulosť, mystiku a exotiku; dali voľnosť veršu, rýmu i 
próze a obohatili jazyk ľudovou rečou i archaizmami; 
zdôrazňovali slobodu tvorby (romantizmus začal 
zmiešavať - synkretizmus - rôzne druhy umenia: do 
poézie uviedol hudobnosť, zmysel pre farebnosť, Iyrizoval 
prózu i drámu, dramatizoval prózu). 
Literatúra zásadne odmietala klasické estetické normy, 
kládla dôraz na pôvodnosť, tvorivú slobodu umelca, jeho 
emocionalitu a spontánnosť. Typickými žánrami boli 
Iyrická balada, básnická poviedka či poéma, moderný 
epos, román vo veršoch, dramatická báseň, historický 
román a poviedka. 
Objavil sa nový typ - romantický hrdina - výnimočná 
osobnosť, často spoločenský vydedenec (zlodej, vrah, 
kat, žobrák, tulák). Romantický hrdina je väčšinou 
idealizovaný, túži po láske, ale vie, že ju nenájde; 
veľakrát nešťastne miluje vysnívaný ideál, nie skutočnú 
ženu. Láska mu je všetkým, oddáva sa jej celkom a bez 
výhrad; naopak, romantická hrdinka je spútaná 
konvenciami, v mene ktorých odmieta vášnivú lásku. 
Romantický hrdina sa často ocitá v neriešiteľnom 
konflikte s okolitým svetom; východisko potom nachádza 
v úniku do minulosti, sveta fantázie, vidieckeho 
prostredia alebo prírody. Objavuje sa myšlienka, že svet 
sa nedá premeniť ani vôľou, ani vierou v nadosobný 
ideál, ani gestom protestu alebo vzbury; odtiaľ plynul 
príznačný romantický pesimizmus a sklamanie. 
 
Spolo čensko - historické pomery na Slovensku 
V celej Európe silnela vlna národnooslobodzovacieho 
hnutia, ktorá vyústila do revolúcií v r. 1848. V Uhorsku 
nebola silná buržoázia, preto sa na čelo hnutia postavila 
stredná šľachta. Jej hlavným predstaviteľom bol Lajoš 
Košút, ktorý sa netajil radikálnym odporom k politike 
Viedne, maďarským nacionalizmom a násilnou 
maďarizáciou. Preto sa slovenské národné hnutie vyvíjalo 
v podmienkach dvojakého útlaku: národnostného 
maďarského a hospodárskeho rakúskeho. Iniciatívu v boji 

o osamostatnenie slovenského národa preberá mladá 
generácia: Šťúrova škola. Jej centrom sa stáva 
bratislavské lýceum, kde v r. 1829 vznikla Spoločnosť 
česko-slovanská. Bol to študentský samovzdelávací 
spolok, ktorý po príchode Ľ. Štúra zmenil program a 
zameral sa na národné a politické otázky. V r. 1836 
skupina študentov vystúpila na hrad Devín, kde sa 
zaviazala vernosťou slobode, k pozdvihnutiu národného 
života a na znak vernosti slovanstva prijali účastníci k 
svojmu menu aj slovanské mená: Štúr - Velislav, Hurban - 
Miloslav. Štúr odišiel .študovať do Halle, kde sa zoznámil 
s Herderovou a Heglovou filozofiou - idealizmom, ktorý 
považuje myšlienku, vedomie, ducha za prvotné a hmotu, 
bytie za druhotné. Hlásal, že dejiny ľudstva predstavujú 
zákonitý vývoj absolútneho ducha k slobode a k poznaniu 
samého seba. Po návrate z Halle sa Štúr stal zástupcom 
profesora Palkoviča na Katedre reči a literatúry česko-
slovenskej. Vo svojich prednáškach definoval základy 
štúrovskej estetiky a dozrela tu aj myšlienka utvorenia 
spisovného jazyka na základe stredoslovenského 
nárečia. V júli 1843 sa Štúr, Hurban, Hodža dohodli na 
základných pravidlách nového spisovného jazyka, táto 
dohoda sa udiala na Hurbanovej fare v Hlbokom. Básnik 
J. Hollý, najväčšia autorita v bernolákovskom tábore, ich 
reformu schválil. Za základ spisovnej slovenčiny prijali 
kultúrnu stredoslovenčinu a uzniesli sa na fonetickom 
pravopise. Koncom r. 1843 odvolali Štúra z Katedry reči a 
literatúry československej. Potom sa venoval len 
vedeckej, novinárskej a politickej činnosti. V marci 1844 
jeho 22 najhorlivejších prívržencov demonštratívne odišlo 
z lýcea v Bratislave do Levoče. Pri tejto príležitosti zložil J. 
Matúška text 
hymnickej piesne (na melódiu ľudovej pesničky Kopala 
studničku, pozerala do nej) Nad Tatrou sa blýska. J. Kráľ 
napísal v štúrovskej slovenčine báseň Duma bratislavská. 
Prvou publikáciou v novom jazyku bol druhý ročník 
almanachu Nitra (1844). Od r. 1844 sa organizačným 
ústredím stal spolok Tatrín v Liptovskom Mikuláši, ktorý 
vydával knihy už len v tomto jazyku. Zásluhou Štúra začal 
vychádzať prvý slovenský politický časopis - Slovenskje 
národňje novini s literárnou prílohou Orol tatránski. 
V r.1848 vyľakaný uhorský snem pod tlakom revolúcie 
odhlasoval zrušenie poddanstva. Koncom marca sa 
začali búriť roľníci, ktorí nepocítili zmenu vo svojom 
postavení. Poprední štúrovci v Liptovskom Mikuláši 
sformulovali revolučný štátoprávny program: Žiadosti 
slovenského národa, ktorý obsahoval národné 
požiadavky, požiadavky demokratizácie spoločnosti, 
zrušenie poddanstva pre všetkých roľníkov, oslobodenie 
J. Kráľa a J. Rotaridesa a národnú autonómiu. Tú mal 
reprezentovať národný snem, symboly (farba, vlajka) a 
národné gardy. Žiadosti dostala uhorská vláda a tá 
zareagovala tak, že vydala zatykač na Štúra, Hurbana a 
Hodžu. ktorí museli opustiť územie Slovenska. Preto sa 
Slováci rozišli s maďarskou revolúciou. V septembri 
1848 vznikla vo Viedni Slovenská národná rada ako 
najvyšší slovenský vojenský a politický orgán. 
Organizovali sa tu aj slovenskí vojenskí dobrovoľníci, 
ktorí pod vedením českých vodcov začali oslobodzovať 
Slovensko od maďarských vojsk. Slovenská národná 
rada vyhlásila na Myjave odtrhnutie Slovenska od 
Uhorska a vyzvala slovenský národ do celonárodného 
povstania - maďarské vojská vytlačili dobrovoľníkov 
mimo územia a nastolili na Slovensku teror. Maďarská 
vláda vyhlásila Štúra, Hurbana a Hodžu za vlastizradcov 
a pozbavila ich štátneho občianstva. Keď vypukla 
revolúcia aj vo Viedni, tak rakúske vojská povstanie 
potlačili a na trón nastúpil mladý František Jozef!., 
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ktorému Slováci doručili svoju petíciu o vytvorení 
samostatného Slovenského územia v rámci habsburskej 
ríše: žiadali vlastný snem, úradnú reč slovenčinu... 
panovník poskytol len neurčité sľuby. Po definitívnej 
porážke maďarského povstania pri Világosi cisár svoje 
sľuby nesplnil a nastala centralizácia monarchie pod 
vedením nového ministra Bacha - Bachov absolutizmus. 
 
Klasicizmus, osvietenectvo v slovenskej literatúre 
Znaky slovenskej romantickej literatúry: 

 o návrat k slovanským žánrom odklon od antických 
vzorov 

 o ľudový hrdina (nepochádza z mesta, ale z vidieka) 
 tematika - v próze: námety z prítomnosti a minulosti 

na podporu národnej hrdosti; v poézii: ústna ľudová 
slovesnosť. jánošíkovská. protiturecká a národná 
minulosť 

 odsúdenie titanizmu (okrem J. Kráľa) 
 autori sú málo subjektívni (okrem J. Kráľa, A. 

Sládkoviča) 
 kontrasty 
 hlavným literárnym druhom sa stala lyrika, dominuje 

balada, pieseň (ponášky na ľudovú pieseň), 
vznikajú nové žánre 

 synkretizmus 
 veršovaná epika nie je popretkávaná lyricko -

reflexívnymi prvkami, ktorými by básnik priamo 
zasahoval do deja a komentoval ho 

 hrdinova nálada korešponduje s prírodou 
 sylabický veršový systém (okrem Sládkoviča) 

 
Preromantickí a romantickí autori na Slovensku 

 Karol Kuzmány (preromantizmus) 
 Ľudovít Štúr (poézia, romantizmus) 
 Samo Chalupka (poézia, romantizmus) 
 Janko Kráľ  (poézia) 
 Andrej Sládkovič (Andrej Braxatoris - poézia, 

romantizmus) 
 Ján Botto (poézia, romantizmus) 
 Janko Matúška (poézia, romantizmus) 
 Jozef Miloslav Hurban (próza, romantizmus) 
 Ján Kalinčiak (próza, romantizmus) 
 Michal Miloslav Hodža (próza, romantizmus) 
 Viliam Paulíny-Tóth (próza, romantizmus) 
 Samo Tomášik (próza, romantizmus) 

 
Preromantickí a romantickí autori V Európe 

 Jean Jacques Rousseau (preromantizmus, 
francúzska lit.) 

 Johann Wolfgang Goethe (preromantizmus, 
nemecká lit.) 

 Friedrich Schiller (preromantizmus, nemecká lit.) 
 Johann Gottfried Herder (preromantizmus, nemecká 

lit.) 
 George Gordon Byron  (romantizmus, anglická lit.) 
 Percy Bysshe Shelley (romantizmus, anglická lit.) 
 Walter Scott (romantizmus, anglická lit.) 
 Victor Hugo (romantizmus, francúzska lit.) 
 Novalis (Friedrich von Hardenberg, romantizmus, 

nemecká lit.) 
 Jakub a Wilhelm Grimovci (romantizmus, nemecká 

lit.) 
 Heinrich Heine (romantizmus, nemecká lit.) 
 Alexander Sergejevič Puškin (romantizmus, ruská 

lit.) 
 Michail Jurievič Lermontov (romantizmus, ruská lit.) 
 Adam Mickiewicz (romantizmus, poľská lit.) 
 Sándor Petıfi (romantizmus, maďarská lit.) 

 Karel Jaromír Erben (romantizmus, česká lit.) 
 Karel Hynek Mácha (romantizmus, česká lit.) 
 Božena Němcová (romantizmus, česká lit.) 
 Edgar Alla Poe (romantizmus, americká lit.) 
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c) Od romantizmu k za čiatkom realizmu 
 (1850-1880) 

 
Po porážke revolúcie viedenská vláda, nastolila 
absolutistický režim, ktorý reprezentoval minister vnútra 
A. Bach. Úradnou rečou sa stala nemčina. Prestali 
vychádzať Hurbanove Slovenské pohľady a od r. 1849 
vo Viedni vydávané, Slovenské noviny, na návrh 
dôverníka pre slovenské veci na viedenskom dvore, 
Jána Kollára, vychádzali v staroslovienčine, čiže v 
slovakizovanej češtine. Preto dochádza v r. 1851 k 
stretnutiu štúrovcov a bývalých bernolákovcov: J. 
Palárika, A. Radlinského, M. Hattalu. Dohodli sa na 
reforme jazyka. Podľa Hodžových návrhov vypracoval 
Martin Hattala Krátku mIuvnicu slovenskú, ktorá upravila 
stredoslovenské nárečie podľa historických 
(etymologických) zásad. 
Po páde Bachovho absolutizmu v r. 1859 a prijatím 
Októbrového diplomu (1860) nastáva uvoľnenie režimu. 
Uhorsko získalo novou ústavou z r. 1861 značnú mieru 
samosprávy, obnovili sa uhorské úrady, snem, úradnou 
rečou sa stala maďarčina. V tomto roku začali vychádzať 
politické noviny, Pešťbudínske vedomosti, ktoré 
redigoval J. Francisci. Patril k organizátorom 
celonárodného memorandového zhromaždenia, ktoré sa 
uskutočnilo v Turčianskom sv. Martine 6. a 7. júna 1861. 
Prítomní prijali dokument Memorandum národa 
slovenského a v ňom žiadali uznanie slovenského 
národa, slovenského jazyka a samosprávu pre 
slovenský národ pod názvom „Hornouhorské slovenské 
Okolie". Na tomto území mala v úradoch, na súdoch, v 
školách panovať jedine slovenčina. Zo všetkých sloven-
ských politických požiadaviek, predostretých uhorskému 
snemu a panovníkovi, sa splnila len malá časť: vznikli tri 
slovenské gymnáziá, v Revúcej, Martine, Kláštore pod 
Znievom, a v r. 1863 bola založená Matica slovenská, 
ktorá sa stala celonárodnou inštitúciou. Prejavom 
národnej jednoty bolo zvolenie katolíckeho biskupa Š. 
Moyzesa za predsedu Matice slovenskej a evanjelického 
superintendanta K. Kuzmányho za jej podpredsedu. 
Stala sa centrom vedeckej činnosti, organizovala 
kultúrne podujatia, vydávala časopisy, noviny, 
almanachy a tým sa zaslúžila o šírenie literárneho 
jazyka i osvety v širokých ľudových vrstvách (matičné 
obdobie). V r. 1867 dochádza k rakúsko-uhorskému 
vyrovnaniu a panovník vymenoval nezávislú uhorskú 
vládu na čele s grófom Andrášim. Nacionálna doktrína 
maďarských vládnucich kruhov sa stala politickou 
platformou: všetci obyvatelia Uhorska tvoria jednotný 
nedeliteľný politický uhorský národ,  jediným jazykom vo 
všetkých oblastiach života štátu bola maďarčina. 
V r. 1874 boli zatvorené slovenské gymnáziá a o rok 
neskôr Matica slovenská. Nastalo obdobie otvorenej 
maďarizácie. Romantizmus ustupoval realizmu. 
 
 
Slovenská literatúra v tomto období  
Znaky slovenskej literatúry po r. 1848: 

 Štúrove názory bránili nástupu realizmu 
 nasledovníci – epigóni, vo svojich dielach pretvárali 

jeho ideológiu v mesianizmus (nehodnotné diela) 
 odklon od ľudovej slovesnosti 
 krátke útvary (črty, besednice, anekdoty, poviedky, 

novely, dominujú, čerpajú témy zo súčasnosti 

a využívajú humor a satiru na kritiku 
odnárodňovania 

 diela obsahujú aj romantické , aj realistické prvky 
 rozvoj drámy 

 
Autori tohto obdobia na Slovensku 

 Ľudovít Kubáni 
 Gustáv Kazimír Zechenter – Laskomerský 
 Jonáš Záborský 
 Ján Palárik 
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d) Realizmus (1880-1900) 
 
Realizmus (z lat. realis - vecný, skutočný) je umelecký 
smer a zároveň metóda uplatňujúca sa od polovice 19. a 
v priebehu 20. storočia, založená na kritickom poznávaní 
skutočnosti, ktoré vychádza z pravdivého zobrazenia 
ľudskej osobnosti s jej rozmanitými vzťahmi k realite. 
 
Kritický realizmus je umelecký smer, ktorý patri k 
najvýraznejšej odrode realizmu, je v ňom zosilnený rys 
kritickosti. Reaguje na vlnu buržoáznych revolúcií v 
Európe, rozmach vedy a techniky a na vývoj spoločnosti, 
ktorá v súvislosti s pozitívnym ekonomickým vývojom 
nedokázala snívať (ako predchádzajúci romantizmus). 
 
Realistická literatúra 
- umelci sa v literatúre snažia o komplexnosť 
zobrazenia. Človek, jeho prostredie, spoločenský život 
sú zobrazené s úsilím o čo najväčšiu pravdivosť; kritická 
analýza nedostatkov v spoločnosti sa nevyhýba 
tabuizovaným témam, skôr naopak - vyhľadáva ich 
(prostitúcia, karierizmus, problémové manželstvá, 
nevery atď.). Realisti sa snažia vystihnúť všeobecný 
charakterový typ (typizácia: vlastnosti istého typu sú 
charakteristické pre množstvo podobných ľudí z tej 
spoločenskej vrstvy, ktorú reprezentujú). Typy majú 
často negatívny charakter, záporné vlastnosti sú 
vyexponované do symbolickej podoby. Realizmus 
nachádza postavy vo všetkých spoločenských vrstvách, 
začínajúc podsvetím a končiac najvyššími kruhmi 
buržoázie a aristokracie. Spisovatelia používajú nové 
výrazové prostriedky - oproti patetickému romantizmu sa 
v ich dielach objavujú všetky vrstvy jazyka (nárečia, 
hovorové výrazy, archaizmy, argot atď.). Z hľadiska 
žánru sú pre realizmus typické väčšie prozaické útvary 
(najmä román), epická poézia a spoločenské drámy. 
 
Spolo čensko - historické pomery na Slovensku 
- v r. 1874 boli na príkaz vlády a ministra školstva 
zrušené všetky tri slovenské gymnáziá a až do r. 1918 
neexistovala jediná slovenská stredná škola. Počas 
nasledujúceho roka minister vnútra K. Tisa zrušil aj 
Maticu slovenskú. Sociálna bieda ľudu narastala 
(panovník schválil čaľadnícky zákon, ktorý umožňoval 
telesné tresty), na dedine sa vzmáhala bieda, hlad, ľudí 
trápili choroby. Hlavná politická sila v období dualizmu - 
Slovenská národná strana - bola v trvalej opozícii voči 
uhorskej vláde a silám, ktoré nerešpektovali národnú 
svojbytnosť Slovákov. Orientáciou na Rusko a 
presadzovaním politickej pasivity sa dostávala na 
konzervatívne pozície a mladšie generácie to právom 
kritizovali. V r. 1882 slovenskí študenti založili v Prahe 
spolok Detvan, ktorý organizoval vzdelávacie a kultúrne 
podujatia, oboznamoval českú spoločnosť so 
slovenskou kultúrou a podnecoval záujem o dianie na 
Slovensku. V 60-tych rokoch sa kultúrnym centrom stal 
Martin. Bolo to chudobné mestečko s malým počtom 
obyvateľov. Vznikla tu kníhtlačiareň, ženský spolok 
Živena, ktorý šíril osvetu hlavne v oblasti ľudovej tvorby. 
V r. 1872 založili stálu ochotnícku scénu - Slovenský 
spevokol, od r. 1895 existovala Muzeálna slovenská 
spoločnosť, ktorej prvým predsedom sa stal A. Kmeť. 
Podarilo sa tu postaviť Národný dom (súčasná stará 
budova Divadla SNP). V Martine v tej dobe žilo veľa 
národných dejateľov (K. Kuzmány. V. Pauliny-Tóth, S. H. 
Vajanský, J. Škultéty). Koncom 19. st. začali vydávať 

Ľudové noviny redaktori A. Bielek a A. Hlinka, ktorí 
spolupracovali s hlasistami a reprezentovali formujúci sa 
slovenský katolícky prúd. Aktívne pracovali medzi 
slovenským ľudom, zakladali hospodárske spolky, 
usilovali sa hospodársky a mravne pozdvihnúť hlavne 
slovenské roľníctvo. V tomto období vznikla aj ďalšia 
skupina - hlasisti, ktorá sa pomenovala podľa časopisu 
Hlas (1898 1904). Vedúcimi osobnosťami boli Vavro 
Šrobár a Pavol Blaho. 
 
Slovenská realistická literatúra 
Literárny almanach mladých Napred, ktorý v r. 1871 
zostavil P. O. Hviezdoslav a Koloman Banšell, pobúril 
"otcov národa" a vyvolal ich kritiku a zamietnutie. Staršia 
generácia na čele s J. M. Hurbanom odmietla slobodu 
prejavu, túžbu po tematickej šírke, štylistickej veršovej 
novosti. Za nástup realizmu môžeme považovať vydanie 
zbierky básni S. H. Vajanského Tatry amore (1879). O 
rok neskôr v časopise Orol uverejnili Vajanský a Škultéty 
sériu úvah pod názvom Kritické listy, kde si formou 
fingovanej literárnej korešpondencie vymieňali názory na 
aktuálne problémy poézie a prózy. Práve tu formulovali 
ideovo-estetický program pre celú nastávajúcu 
generáciu. Žiadali striktne dodržiavať sylabotonický 
veršový systém. Obaja spoločne obnovili vydávanie 
literárneho časopisu Slovenské pohľady, lebo literárnu 
kritiku považovali za veľmi dôležitú. 
Realizmus rozdeľujeme na dve obdobia: 
1. vlna - opisný realizmus  (1880 - 1900): 

 poézia - dominuje sylabotonický veršový systém 
(veršový systém s ustáleným počtom slabík a s 
rovnakým umiestnením prízvukov vo veršoch) 

 forma: veľké lyrické cykly a lyrickoepické skladby 
 próza - žáner: kresba, črta, poviedka, novela, román 

(považuje sa za vrchol  tvorivého úsilia) 
 témy: príklon k súčasným témam, opisujú 

materiálne bohatstvo, podnikateľskú činnosť, 
vypočítavosť, manželstvo, alkoholizmus, zobrazujú 
dedinskú tematiku, ale ešte nesiahali na 
tabuizované témy, videli len čistotu, neskazenosť 
slovenského ľudu a tým sa snažili povzniesť 
slovenský národ  

 pohľad na skutočnosť je vonkajší, bez preniknutia 
do hĺbky, zobrazenie zemianstva a jeho úlohy 
v spoločnosti 

 propagácia slovenčiny, orientácia na hovorový jazyk 
 dráma - najmenej rozvinutý literárny druh 

 
2. vlna - kritický realizmus  (1900 – 1918): 

 poézia: jazykovo - gramatická zložka básní sa 
zjednodušila 

 témy básní: vnútorný citový život lyrického subjektu 
 próza: záujem o vnútorný život človeka, zameranie 

sa na jeho sociálnu situáciu, úsilie analyzovať 
skutočnosť 

 spisovatelia namiesto vyzdvihovania národného 
života pri zobrazovaní sociálnej problematiky musia 
rozlišovať aj medzi jednotlivými príslušníkmi národa 

 diela podávajú neprikrášlený obraz o živote 
najnižších ľudových vrstiev 

 autori prenikajú do psychiky jednotlivca, zobrazujú 
citové drámy zo sklamaných očakávaní a 
nesplnených túžob 

 dráma: oživuje ju ľudová reč postáv, realistické 
charaktery, konflikt blízky aktuálnej skutočnosti zo 
života 

 
Realistickí  autori na Slovensku 
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 Svetozár Hurban Vajanský (opisný realizmus) 
 Pavol Országh Hviezdoslav (opisný realizmus)  
 Terézia Vansová (opisný realizmus) 
 Elena Maróthy – Šoltésová (opisný realizmus) 
 Martin Kukučín (opisný realizmus) 
 Božena Slančíková – Timrava (kritický realizmus) 
 Jozef Gregor Tajovský (kritický realizmus) 
 Ľudmila Podjavorinská (kritický realizmus) 
 Ján Čajak (kritický realizmus) 

 
Realistickí autori V Európe  

 Charlotte Brontëová (anglická lit.) 
 Emily Brontëová (anglická lit.) 
 Charles Dickens (anglická lit.) 
 Stehdhal (Henri Beyle, francúzska lit.) 
 Honoré de Balzac (francúzska lit.) 
 Gustave Flaubert (francúzska lit.) 
 Guy de Maupassant (francúzska lit.) 
 Émile Zola (francúzska lit.) 
 Nikolaj Vasilievič Gogoľ (ruská lit.) 
 Ivan Sergejevič Turgenev (ruská lit.) 
 Lev Nikolajevič Tolstoj (ruská lit.) 
 Fiodor Michajlovič Dostojevskij (ruská lit.) 
 Anton Pavlovič Čechov (ruská lit.) 
 Jan Neruda (česká lit.) 
 Alois Jirásek (česká lit.) 
 Mark Twain (Samuel Langhorne Clemens, americká 

lit.) 
 Henryk Sienkiewicz (poľská lit.) 
 Henrik Ibsen (nórska lit.) 
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III. Slovenská literatúra 20. storo čia 
 

a) Literárna moderna (1900-1918) 
 
Spolo čensko - historické pomery na Slovensku 
- začiatok 20. storočia znamenal pre Rakúsko-Uhorsko a 
konkrétne pre Slovensko rozvoj priemyslu a 
hospodárstva, výstavbu železničného spojenia. Prudký 
nárast dravého podnikateľského prostredia zhoršoval 
životné podmienky slovenských roľníkov. Zbedačený ľud 
sa začal masovo vysťahovávať za prácou do Ameriky, 
Austrálie, a pod. Vysťahovalectvo malo za následok 
znižovanie počtu obyvateľov slovenskej národnosti a 
zvýšený národnostný útlak. Vypuknutie prvej svetovej 
vojny znamenalo zhoršenie podmienok pre rozvoj 
hospodárstva. 
 
Literárna moderna v slovenskej literatúre  
Aj do slovenskej literatúry prenikli nové myšlienkové 
prúdy a začala sa rozvíjať slovenská literárna moderna, 
ktorá netrvala na potrebe vyjadrovať vodcovské či 
obranné postoje voči národnej problematike. Medzi 
predstaviteľov patria: Ivan Krasko, Janko Jesenský, 
Vladimir Roy, Ivan Gall a iní. Mladí básnici pochopili 
modernosť ako nový vzťah k tradícii národnej literatúry, 
lebo ju nielen prekonávali novými umeleckými postupmi, 
ale hlavne ju neodvrhovali. Vyslovovali naliehavé 
psychologické otázky, opisovali stavy vlastného vnútra, 
citové túžby, intelektuálne krízy lyrického subjektu. Svoju 
tvorbu uverejňovali v časopisoch Prúdy, Dennica, 
Slovenské pohľady, Živena, Černokňažník a písali ju pod 
vplyvom slovenských romantikov i francúzskych 
prekliatych básnikov: Baudelaira, Verlaina, Rimbauda. 
Znaky poézie písanej autormi obdobia literárnej 
moderny: 

 sústreďujú sa na vykreslenie atmosféry básne, 
uprednostňujú impresionisticképodfarbenie 

 zobrazujú ponuré nálady, lebo smútia za starým 
svetom, zápasia medzi životom a smrťou; 
základným životným pocitom je nenaplnenie, citové 
zlyhanie a intelektuálna kríza  

 dominuje symbolizmu, subjektivizácia, 
iracionalizmus, disharmónia 

 verš: stopovo organizovaný sylabotonický verš, 
zárodky voľného verša, ktorý sa rozvinul až v 
medzivojnovom období v básnickej avantgarde, 
nepresný alebo žiadny rým, rytmicko-syntaktický 
paralelizmus 

 často používali čistý daktyl (napr. l. Krasko: Baníci) 
alebo daktylo-trochejský verš, kde dominovali 
trojslabičné slová s prízvukom na prvej slabike (l. 
Krasko: Otcova roľa). 

 
Autori literárnej moderny na Slovensku 

 Ivan Krasko 
 Janko Jesenský 
 Vladimír Roy 
 Ivan Gall 
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b) Medzivojnová literatúra (1918-1945) 
 
Spolo čensko - historické pomery na Slovensku 
- Slovensko sa stalo súčasťou Československej 
republiky založenej v októbri 1918. Nový štát zbavil 
Slovákov maďarizačného útlaku, zaviedol parlamentnú 
demokraciu, zvýšil vzdelanosť obyvateľstva, slovenčina 
prenikla do škôl a úradov, stala sa štátnym jazykom, 
nastal rozvoj vedy a umenia. Začal prílev českej 
inteligencie na Slovensko, kde bolo treba kvalifikovaných 
odborníkov, ovládajúcich podobnú reč. Vznikli slovenské 
kultúrne ustanovizne: Univerzita Komenského v Bratisla-
ve, Slovenské národné divadlo, bola znovu obnovená 
činnosť Matice slovenskej. Napriek tomu naďalej 
existovalo vysťahovalectvo, problém uplatnenia novej 
slovenskej inteligencie, korupcia, brzdenie 
hospodárskeho vývoja. Po víťazstve národného 
socializmu v Nemecku sa v Európe začala zhoršovať aj 
tak napätá politická situácia: zmierlivá politika 
Francúzska a Veľkej Británie voči nemeckým ambíciám 
sa zavŕšila 29. 9. 1938 podpísaním mníchovskej dohody. 
Nemecko nemalo záujem na ďalšom existovaní 
Československej republiky, preto podporovalo tých 
slovenských politikov, ktorí sa usilovali utvoriť 
samostatný slovenský štát, ktorý vznikol v marci 1939. 
Druhá svetová vojna sa odrazila aj na politickom, 
hospodárskom i kultúrnom živote. Jej zásah do života 
ľudí môžeme vidieť aj v slovenskej literatúre. 
 
Slovenská poézia v medzivojnovom období  
Básnici vítajú príchod nových čias, vyrovnávajú sa so 
zážitkami z vojny. V tomto období existovalo popri sebe 
niekoľko básnických škôl a skupín. V nebývalom počte 
rastú preklady súčasných svetových autorov, 
spisovatelia študujú v cudzích krajinách a to napomáha 
zmenšiť tradičné zaostávanie za modernými literárnymi 
smermi. Š. Krčméry obnovuje vydávanie Slovenských 
pohľadov. Veľa spisovateľov tohto obdobia sa uplatňuje 
aj v politike: M. Rázus, T. Gašpar. Autorov rozdeľujeme: 

 Staršia generácia: Janko Jesenský, Vladimír Roy  
(impresionizmus, sym bolizmus ) 

 Prechodná generácia:  Martin Rázus, Štefan 
Krčméry 

(nadviazali na tradíciu P. Országha Hviezdoslava a l. 
Kraska, uprednostňovali národnú a obrannú tému) 

 Mladí autori: 
- neosymbolizmus – Emil Boleslav Luká č  
(najpesimistickejšia poézia z medzivojnovej 
básnickej tvorby) 
- vitalizmus – Ján Smrek   
(básnik životného optimizmu, neúnavný hľadač 
lásky a harmónie; presadzuje poéziu každého dňa, 
zachytáva moment, hlavne radostnú chvíľku v živote 
človeka) 
- avantgardná ľavicová poézia - - Ladislav 
Novomeský, Fra ňo Krá ľ, Ján Poni čan 
 (udomácňujú proletársku poéziu a sociálnu 
tematiku, od r. 1926 vydávali časopis DAV, ktorý 
upozorňoval na nebezpečenstvo fašizmu, kon-
taktovali sa v tomto období aj so sovietskymi 
spisovateľmi; schematizmu sa ubránil jedine L. 
Novomeský, ktorý sa inšpiroval poetizmom) 
- nadrealizmus –  Rudolf Fábry, Štefan Žáry, 
Vladimír Reisel, Pavel Bun čák, Ján Rak, Július 
Lenko, Ján Brezina  

(slovenskí surrealisti, využívali polytematickosť 
básní, asociatívnu metódu pri tvorbe básnických 
obrazov, inšpirovali sa apollinaírovským pásmom), 
- katolícka moderna - Janko Silan, Rudolf Dilong, 
Ján Haranta, Mikuláš Šprinc, Pa ľo Ušák-Oliva, 
Pavol Gašparovi č Hlbina, Gorazd Zvonický, Sve-
toslav Veigl,  Karol Strme ň  
a iní (spisovatelia spájali tradičné kresťanské 
hodnoty s novými výrazovými prostriedkami: 
symbolizmom, poetizmom, surrealizmom) 
- individuálne formovaní autori - Valentín Beniak  
(básnik s tragickým pocitom života), Maša 
Haľamová  (nadviazala na kraskovskú líniu a 
ovplyvnila ju aj tvorba J. Wolkra). 
 

Slovenská próza v medzivojnovom období 
V rokoch 1918 - 1945 vznikla prvýkrát v slovenskej 
literatúre pluralitná podstata literatúry (dovtedy každú 
vývinovú fázu reprezentovala jedna generácia). Od r. 
1918 vedľa seba existujú viaceré umelecké smery, 
autorské orientácie, tzn. že tá istá historická skutočnosť 
dovoľuje zaujať veľmi rozdielne umelecké postoje v 
ideologickom i tematickom zmysle. Tematika 
medzivojnového obdobia: vojnové zážitky, spomienky na 
mladosť, povojnová sociálna skutočnosť, nové udalosti 
spoločenskej, politickej a kultúrnej problematiky. Zvýšil 
sa počet vydávaných diel, čo súviselo predovšetkým s 
priaznivým kultúrno-spoločenským rozmachom 
Slovenska: s rozvojom školstva, vznikom rôznych 
vedeckých a osvetových inštitúcii, so vzrastom počtu 
kultúrnych a literárnych časopisov. V tomto čase ešte 
tvorila staršia generácia spisovateľov, ktorá písala aj 
pred vojnou a po prevrate pokračovala: M. Kukučín, J. 
Gregor Tajovský, B. Slančíková Timrava, J. Jesenský, L. 
Nádaši Jégé; stredná generácia bola umelecky 
rôznorodá, lebo vo svojej tvorbe experimentovali: M. 
Rázus, Š. Krčméry, J. Hrušovský, J. Cíger Hronský; 
nastupuiúca mladá generácia: G. Vámoš, l. Horváth, Š. 
Letz, P. Jilemnický, M. Urban. 
Medzivojnovú prózu rozdeľujeme z hľadiska 
uplatňovania umeleckej metódy na: 

 Realizmus  
prvá linia: priame rozvíjanie realistickej tradície 
príslušníkmi tretej vlny realizmu; predstavitelia:  
L. Nádaši Jégé, M. Rázus 
- druhú líniu predstavuje sociálno-psychologický 
realizmus, ktorý sa usiluje o prienik do vnútra človeka; 
predstavitelia:  
J. Cíger Hronský, M. Urban, Š. Letz 
- tretia linia: socialistický realizmus; predstavitelia:  
P. Jilemnický, F. Krá ľ 

 Lyrizovaná próza  
- jej šíriteľmi sa stali spisovatelia, ktorí sa združovali 
okolo časopisov Mladé Slovensko, Svojeť, tu sa 
zoznamovali s modernými smermi, chceli literatúre 
otvoriť cestu do Európy a popritom sa neizolovali od 
domácich skutočností. 
Najviac vynikala ornamentálna próza (ornamentalizmus), 
kde ozdobnosť jazyka a štýlu súvisela s úsilím povýšiť 
tvar literárneho diela na úroveň, ktorá by zodpovedala 
modernistickým európskym prúdom; vychádzala z 
expresionizmu; experimentovali s jazykom, slovom a ako 
výrazové kategórie využívali dramatickosť, drastickosť, 
kontrast medzi škaredým a krásnym; patrí sem: G. 
Vámoš, J. Hrušovský, l. Horváth ; lyricky tvarovaná 
próza má dve línie: 
1. zobrazovanie sociálnych tém, najmä dedinských, s ich 
rozpornými prvkami; predstaviteľ: J. Horák;  
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2. uprednostňovanie psychologických námetov a 
harmonických riešení konfliktov; predstaviteľ: J. 
Bodenek;  
Naturizmus - najvyšší stupeň lyrizovanej prózy, v ktorom 
dominoval rozprávkovo-mýtický epický princíp; hlavní 
predstavitelia: Ľ. Ondrejov, D. Chrobák, F. Švantner, 
M. Figuli.
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c) Literatúra druhej polovice 20.storo čia 
 (1945-1989) 
 
Spolo čensko - historické pomery na Slovensku 
- prvé povojnové roky boli obdobím prudkého rozvoja v 
oblasti vedy a kultúry, kedy sa republika otvorila svetu a 
nadviazala opäť na svoje predvojnové kontakty. Ale 
obdobie po 2. svetovej vojne je predovšetkým v znamení 
nástupu komunistickej ideológie k moci. Európa sa 
rozdelila tzv. železnou oponou na východnú a západnú, 
totalitnú a demokratickú. Československo je izolované 
od ostatných krajín na západ od našich hraníc, je pod 
absolútnym vplyvom Sovietskeho zväzu, je súčasťou 
sovietskeho bloku. K nástrojom vlády komunistickej 
totality patrila perzekúcia politicky nepohodlných osôb, 
ich väznenie, mučenie, rozsiahle politické procesy. 
Obyvatelia boli znovu nútení odchádzať do emigrácie. 
Určité uvoľnenie politickej situácie a pokusy o reformu 
socializmu v 60-tych rokoch vystriedala v 80-tych rokoch 
normalizácia. Koniec 80-tych rokov prináša v celom 
východnom bloku reformy, ktoré ústia do pádu 
komunistického režimu. 
 
Slovenská poézia druhej polovice 20. storo čia 
1945 - 1948 

 vychádza priečinková literatúra starších autorov: 
 J. Jesenský, J. Smrek, E. B. Luká č, M. 
Haľamová  

 počas vojny a po vojne tvorila skupina autorov – 
regionalisti: J. Kostra, P. Horov, A. Plávka, 

 Davisti:  L. Novomeský, J. Rob-Poni čan, F. Krá ľ 
 píšu mladí básnici, ktorí prežili vojnu, tematicky 
čerpali zo SNP: I. Teren, M. Krno  

 aktivizujú sa nadrealisti - nemali čo povedať novej 
dobe, prestali experimentovať, buď sa odmlčali, 
alebo sa prispôsobili socialistickému realizmu 
(jedine Š. Žáry naďalej písal ideovo-tematicky 
hodnotné diela) 

 publikuj ú predstavitelia katolíckej moderny - tvorili 
aj pred vojnou 

1948 - 50-te roky 
 február 1948 znamenal koniec plurality a 

demokracie; jedinou tvorivou metódou sa stala 
metóda socialistického realizmu, nad jej 
dodržiavaním bdel Zväz slovenských spisovateľov; 
dominovali témy: kolektivizácia, spriemyselňovanie, 
ospevovanie krajiny Sovietov, kult Stalina, 
Gottwalda, jednoducho čierno-biele videnie sveta 

50-te a 60-te roky 
 vstup M. Rúfusa  a o tri roky neskôr M. Válka  do 

literatúry znamenal rozhodujúci podnet pre vývin 
slovenskej poézie, lebo obaja odmietali stvárňovať 
kolektivistickú problematiku, oslavovať víťazstvo 
socialistickej cesty; do centra záujmu postavili 
človeka a jeho zložitý a intímnymi problémami 
poznačený osud, 

 1956 - vychádza časopis Mladá tvorba (do 1970), 
ktorý prispieva k pluralite názorov v literárnej tvorbe; 
nastáva oživenie hladiny literatúry 

 vzniká trnavská skupina, ktorá dostala aj označenie 
Konkretisti - J. Stacho, J. Mihalkovi č, J. 
Šimonovi č, Ľ. Feldek , vychádzajú z konkretizmu a 
expresívneho senzualizmu 

 skupina Osamelí bežci - I. Laučik, I. Štrpka, P. 
Repka  - oneskorene publikovala svoje debuty, v 

ktorých sa prezentovali novou, originálnou poetikou, 
preferovali básnickú polyfóniu, viacvýznamovosť, 
poéziu chápali ako prostriedok na neobmedzené 
sebavyjadrenie 

1968, 1969  
 obdobie konsolidácie, väčšie možnosti slobodného 

rozvoja kultúry, v tomto období vstupujú do literatúry 
noví autori: 
M. Kováč, J. Buzássy, L. Vadkerti-Gavorníková,  

 august 1969 - nastáva obdobie normalizácie, 
komunistická moc zasahuje do rozvoja umenia, 
preto niektorí autori nesmú publikovať - I. Kupec, l. 
Laučik, P. Repka a iní emigrujú z vážnej literatúry 
do popmusíc - K. Peteraj, l. Štrasser  

 zanikajú literárne časopisy: Kultúrny žívot, Literárny 
týždenník, Mladá tvorba 

70-te a 80-te roky 
 v obdobi normalizácie od r. 1972 - 1982 vedie V. 

Mihálik v časopise Nové slovo rubriku venovanú 
tvorbe mladých autorov (dnes hodnotené ako 
služba režimu), v ktorej je badatel'né, že sa dokázali 
prispôsobiť požiadavke angažovanosti; napriek 
tomu vznikajú aj kvalitné básnické diela (J. 
Švantner, M. Richter, D. Hevier), 

 .v 80-tych rokoch vznikajú samizdatové časopisy, 
napr. Fragment K, opäť začali vychádzať Dotyky a 
Literárny týždenník, umelci prejavujú kritiku, vzburu, 
zaoberajú sa analýzou psychiky človeka ubíjaného 
totalitou: T. Janovic, I. Štrpka, M. Lasica, D. 
Hevier, Š. Morav čík 

po 1989 a 90-te roky  
 moderné typy poézie, najrozličnejšie prúdy, 

smerovania a autorské typy; publikujú autori V. 
Klimá ček, J. Urban, l. Koleni č, A. Turan  a mnohí 
iní. 

 
Slovenská próza druhej polovice 20. storo čia 
1945 - 1948 

 Po druhej svetovej vojne ostáva v platnosti program 
vyslovený v r. 1936 v Trenčianskych Tepliciach, na 
ktorom sa všetci spisovatelia zjednotili a vyjadrili 
vernosť slobode a veľkým ideálom ľudstva. Časť 
autorov sa obávala stíhania za spoluprácu v 
štátnych a verejných funkciách klérofašistického 
Slovenského štátu, a preto emigrovala ešte pred 
príchodom Červenej armády (J. Cíger Hronský, M. 
Urban, T. Gašpar ). Posledných dvoch americké 
okupačné úrady vrátili a boli odsúdení a uväznení. V 
tomto období vychádza priečinková literatúra M. 
Figuli, F. Krá ľa. Publikujú aj autori - naturisti: F. 
Švantner - román Nevesta hôľ, novely Dáma, 
Sedliak, List. F. Hečko  napísal román Červené 
víno. Obdobie vojny a podobu SNP opísali vo 
svojich dielach P. Jilemnický  (román Kronika) a D. 
Tatarka  (román Farská republika). 

1948 - 1954 
 Po socialistickej revolúcii vzniká Zväz slovenských 

spisovateľov, ktorý dohliada na dodržiavanie 
predpísaných tém. V tomto období vznikajú 
dominantné diela schematizmu: F. Hečko  - Drevená 
dedina, D. Tatarka  - Radostník, J. Horák  - Šachty. 
Vychádzajú aj diela opisujúce SNP: V. Mináč - Smrť 
chodí po horách. Komunistická strana vypracovala 
premyslený systém represie voči neposlušným 
spisovateľom: nesmeli publikovať, mali problémy v 
občianskom uplatnení sa, ich rodinných 
príslušníkov, prípadne ich samotných, väznili. 
K najrafinovanejším formám zastrašovania patrilo 
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uprednostňovanie robotníckych autorov pred vzde-
lanými profesionálmi. Išlo o to, aby literatúra 
vychovávala uvedomelých robotníkov, 
družstevníkov, ktorí svoj "boj za mier" nesmú za 
žiadnu cenu vzdať. K typickým žánrom patrí 
budovateľský román a historická románová kronika. 

1954 - 1956 
 Rok 1954 je označovaný za začiatok "odmäku" v 

slovenskej próze. Alfonz Bednár  vydáva román 
Sklený vrch, v ktorom nahradil prísne spoločensky 
chápaného človeka človekom s individuálnym 
osudom a vlastným vnútorným svetom. Na 
stránkach literárnych časopisov prebieha rozsiahla 
diskusia o stave slovenskej literatúry. V r. 1956 
vychádza monumentálny román Švantnera  Život 
bez konca (zachytáva roky 1895 - 1935) a kniha 
noviel Hodiny a minúty od Alfonza Bednára. 
Nastupuje mladá generácia, ktorá odmieta 
dedičstvo minulej etapy literárneho vývinu. 

1956 - 1968 
 Nastáva uvoľnenie, experimentovanie v literatúre, 

prekladanie cudzojazyčných diel. V tomto čase sa 
vytvoril aj priestor na generačnú diferenciáciu, na 
osobnú kryštalizáciu spisovateľov. Mladá generácia 
nadväzuje na francúzsky existencializmus, ponára 
sa do ľudskej psychiky, erotizuje prózu, objavuje 
neorealizmus, amerických beatnikov. Začali 
vychádzať tri nové lit. časopisy: Mladá tvorba, 
Revue svetovej literatúry, Romboid. Autori sa 
nevyhýbali téme vojny, fašizmu, antisemitizmu: R. 
Jašík  - Námestie sv. Alžbety, L. Ťažký  - 
Amenmária. Samí dobrí vojaci. V exile vydáva J. 
Cíger Hronský  - Svet na Trasovisku, v ktorom 
zobrazuje SNP ako zradu na národe. Niektorí 
spisovatelia vytriezveli z budovateľského opojenia: 
D. Tatarka - Démon súhlasu, L. Mňačko  – 
Oneskorené reportáže, Nočný rozhovor (pohľad na 
vojnu očami siroty nemeckého vojaka). V tomto 
období debutujú mladi autori J. Johanides, V. 
Šikula, R. Sloboda, J. Len čo, P. Jaroš, J. 
Blažková  a iní. Odkláňajú sa od veľkých 
prozaických foriem a žánrovo sa presúvajú k 
poviedke a novele. Prenášajú pozornosť od človeka 
verejného na človeka súkromného, k existenciálnej 
analýze, zaoberajú sa intímno-citovými problémami. 
Dominuje mladý hrdina, väčšinou outsider. 
Literatúra sa sexualizuje, lebo príbehy sa 
odohrávajú na úrovní ľúbostnej reflexie. Spisovatelia 
sa nechávajú inšpirovať francúzskym novým 
románom a latinskoamerickým magickým 
realizmom. 

1968 - 70-te roky 
 Po augustových dňoch v r. 1968 odchádzajú do 

exilu spisovatelia Mňačko, Blažková, Gavalcová  a 
iní. Títo autori publikujú v zahraničí a vytvárajú tak 
exilový prúd slovenskej literatúry. V období 
normalizácie boli z literárneho života vyradení 
talentovaní spisovatelia: Hykisch, Len čo, 
Johanides, Šikula, Sloboda, Lasica, Satinský. D. 
Tatarka  vystúpil na bratislavskom námestí proti 
príchodu sovietskych vojsk a tým sa odsúdil na 
vylúčenie z verejného života. Asi 40 spisovateľov a 
literárnych pracovníkov bolo vylúčených zo Zväzu 
slovenských spisovateľov, niektoré mená zmizli z 
učebníc. Bolo pozastavené vydávanie literárnych 
časopisov Kultúrny život, Literárny týždenník, Mladá 
tvorba. Od r. 1972 sa datuje návrat k silnému 

socialistickému realizmu. V. Mihálik a D. Okáli  sa v 
tomto období pokúšali o systematické ideologické 
preškolenie akceptovaných autorov a literárnych 
kritikov. Niektorí spisovatelia vydávajú svoje diela 
samizdatovo - samizdatový a disidentský prúd: D. 
Tatarka, I. Kadle čík, H. Ponická, P. Hrúz, M. 
Šimečka. V oficiálnom prúde pôsobili autori, ktorí 
mali podporu režimu i ďalší, ktorí napr. začali písať 
historický román ako formu úniku pred 
predpísanými témami: V. Šikula  - Majstri, Muškát; 
P. Jaroš  - Tisícročná včela; L. Ballek - Pomocník, 
Agáty; A. Hykisch  - Čas majstrov, Milujte kráľovnú; 
J. Lenčo Egypťanka Nitokris, Zlaté rúno. 

 V 70-tych rokoch sa spisovatelia utiekajú do 
absurdity a tieto témy komunistickí cenzori 
zakazovali. Preto ostáva jedinou možnou témou, 
ktorú mohli uplatňovať a nebola napadnuteľná, téma 
detstva, mladosti, každodennosti. Postoje autorov 
boli sebaanalytické, opatrné, skúmavé, buričské, 
boli to únikové cesty od ozajstných problémov. 

70-te roky - 1989 
 Tematické východiská slovenskej prózy boli veľmi 

široké. Dominovalo v nich stvárnenie súčasnosti v 
rozličných žánrových rovinách. Viacerým autorom 
sa darilo eliminovať hranice medzi literatúrou pre 
mládež a literatúrou pre dospelých: P. Glocko, D. 
Dušek . Do novelistických či románových celkov boli 
častejšie začleňované postmodernistické reflexívne, 
lyrizujúce či publicistické pasáže (D. Mitana, P. 
Vilikovský, R. Sloboda ). Výrazným trendom 
slovenskej prózy bolo aj sústredenie sa na určitý 
región a jeho špecifiká. Východné Slovensko 
stvárňovali M. Zimková , S. Rakús , Záhorie Š. 
Moravčík, D. Dušek,  Oravu J. Johanides , O. 
Feldeková , Modru a Pezinok, V. Šikula , južné 
Slovensko L. Ballek , podtatranskú obec Hybe P. 
Jaroš . Niektorí spisovatelia sa zaoberali aj 
dávnejšou minulosťou, najmä veľkomoravskou (M. 
Ferko), obdobím 16. až 19. st. (Ho Zelinová, A. 
Hykisch, V. Šikula) 

 
 
 
 


